

刚察县教育局

2022年刚察县教育局法治政府建设 工作总结

一年来，刚察县教育局在县委县政府的正确领导下，在县委全面依法治县委员会办公室和县司法局的指导下，坚持以依法行政为核心，以普法教育为抓手，切实加强教育法治建设，提升教育行政服务品质，优化教育环境，努力提升教育的优质度、公平度和满意度。现将2022年教育局法治政府建设工作总结如下：

一、加强领导，提高全员法治意识

（一）加强组织领导

依法行政领导小组由局长为组长，分管副局长为副组长，工作小组负责全系统普法、依法行政工作的组织实施，明确分工，强化配置。

（二）重视学习宣传，分类抓法治教育

1. 落实领导干部带头学法用法。严格按照领导干部学法用法制度，加强领导干部的反腐倡廉法律法规学习。通过教育局党委会议、局领导班子会议、理论中心学习组学习活动、机关干部大会、党员固定活动日、党支部组织生活等途径，进一步提升领导干部

运用法治思维和法治途径解决问题的能力。教育局机关干部完成“法宣在线”平台上的学习要求和学法用法考试，参与率为100%。

2. 开展机关干部职工和校长学法培训，学以致用，做好用法、守法工作。我局给全体干部下发各类法学读本进行学习，并组织全县教职工认真学习《习近平法治思想》。

3. 做好全系统教职工的法制学习，进一步树立法治意识。通过教职工大会、专题研讨会、专题讲座等方式，在教师中开展《教育法》《教师法》《义务教育法》《反家庭暴力法》等法律法规的宣传教育活动。并将法治教育内容纳入新教师培训、校长培训等专业发展培训内容，切实提高教育系统依法行政和依法治校的能力和水平。

4. 开展“法治进校园”，加强青少年的法治教育。充分发挥法制副校长、法治辅导员的作用，以现身说法、法制讲座、少年法庭、警示教育等具有时代特点、受学生欢迎、注重互动、体验式的法治教育实践活动加强反腐倡廉教育、禁毒教育、环保教育、消防教育、国防教育、语言文字规范教育、交通安全、地质灾害防治、气象灾害防御以及其它各类预防性安全教育等，增强青少年的法律常识和法治意识，提高自我保护能力。积极开展“争做雷锋传人”主题教育实践活动和“崇尚英雄、抗击疫情”主题班会。结合十九大精神、法治知识和环保知识，组织开展丰富多彩的征文、手抄报、绘画、诵读比赛、红歌比赛等活动，成果显著。

二、开展活动，保障权益，推进依法行政工作

保障公民合法权益，是深入贯彻科学发展观、加快构建社会主义和谐社会的必然要求，是全面建设小康社会的重要目标内容，也是加快法治刚察创建，全面推进依法行政的根本任务。为此我局精心组织、积极推进各项工作：

1. 依法保障公民人身财产权益。一是进一步加强校园及周边治安综合治理。坚持依法调处，注重矛盾纠纷源头治理，重视教职工工作，认真做好教职工管控和信访接待。系统上下齐心合力做好春节、五一、六一等重大时期的信访维稳工作。配备专职德育主任，专人负责中小学德育工作，加强青少年思想道德建设；配备心理健康教师，负责学校学生心理健康教育；有计划的开展师生法治教育，积极落实预防教职工和青少年违法犯罪措施；加强禁毒、反邪教、反恐防暴、反校园欺凌、防诈骗、防拐骗、防溺水、防交通事故、防火灾等宣传教育和校园周边环境排查整治等工作。二是进一步加强校园及周边安全监管。3月份，开学初开展安全隐患大排查大整治行动，重点开展了安全教育活动、消防安全专项检查、交通安全系列宣教活动。三是进一步加强饮食安全管理。加强学生饮用水管理，责任到人，定期对直饮水器进行维护保养。四是积极加强与公安交警、交通和城管的密切合作，联手做好交通安全教育。

2. 排查信访举报，及时化解矛盾。我局重视做好信访投诉举报案件处理工作。在信访工作中，我局从人民群众反映的热点难点入手，重视做好信访投诉举报案件处理工作。注重筛选群众中

提供的信访举报案件线索的排查，凡是涉及基建、公共资源交易、乱收费、有偿家教等廉政建设的一律严肃查处，坚决制止有损于教育形象的事情发生。

4. 做好教师普法教育。把法治教育列入到学校工作的重要日程，各学校加强教育法律法规和规范办学行为文件学习，通过法制讲座、主题班会等形式，开展法治教育宣传活动。

5. 加强师生法治宣传。本学期开学初为法治教育宣传月，开展内容丰富、形式多样的宣传教育活动及“法治进校园”活动；同时利用国家安全日进行法治宣传，加强全校师生的法治教育，增强大家的法律意识和法治观念，提高大家的法治素养，形成浓厚的校园法治教育氛围，近日，各学校多措并举开展“美好生活·民法典相伴”宣传活动；对《中华人民共和国民法典》进行宣讲，重点介绍了《中华人民共和国民法典》颁布实施的重大意义，以及学校要创造性做好宣传教育工作。各学校还以班级为单位开展了“美好生活 民法典相伴”主题班会，班主任结合师生日日常生活对《中华人民共和国民法典》重点内容进行深入分析，让孩子们明白我们的一生，将得到《中华人民共和国民法典》永远的守护。“法律时时处处在保护我们每一个人的安全，我们人人都要做法律的学习者、宣传者和推动者。”孩子们有感而发。

总之，县教育局严格依法行政、依法办事，规范教育行为，促进了教育各项事业的发展在今后的工作中，县教育局将继续加强自身建设，不断增强政治意识、表率意识、法制意识，全面提

高队伍素质和整体水平，更好地发挥组织协调作用，不断取得依法行政的新进展、新成效，为我县教育的改革和发展提供坚强的法治保证。

